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ARGUMENT 

 

Problematica regimului copilului aşezată în contextul instituţiei familiei reprezintă o temă de 

cercetare ce îşi propune să evidenţieze evoluţia istorică a statutului copilului, evoluţie marcată de 

reperele legislative. Am ales cele două secole pentru a avea în final o privire de ansamblu asupra 

evoluției raporturilor juridice dintre părinți și copii până la 1989.  

SURSE, ALCĂTUIRE, METODE 

Pentru realizarea prezentei lucrări am folosit vechile corpuri de legi, Pravile, Codurile din Țara 

Românească și Moldova de dinainte de elaborarea Codului Civil la 1864, acesta din urmă, 

decretele și regulamentele din Transilvania, legile maghiare de dinainte de 1918, Constituțiile 

emise de Statul român, Codul Familiei, legi si decrete de lege emise începând cu 1948. 

Documentele de mai sus se găsesc, în general, în Colecții de legi și decrete, unele disponibile în 

mediul online, altele păstrate în biblioteci, așa încât apelul la documentele de arhivă a intervenit 

doar când am documentat perioada 1948 – 1989 și am folosit unele documente din Arhiva CC al 

PCR. Este de menționat, de asemenea, că ne-a preocupat legislația civilă, reglementările în 

materie penală putând constitui în sine un subiect pentru o lucrare separată. Totuși, acolo unde s-a 

impus, am făcut trimitere și la codurile penale și de procedură penală (în capitolul III, de 

exemplu). 

CAPITOLUL I 

COPILUL ȘI FAMILIA – ÎNTRE PROBLEMATIZARE ISTORICĂ ȘI JURIDICĂ. DE 

LA AUTORITATEA PATERNĂ LA DREPTURILE COPILULUI 

În Capitolul 1, pe lângă clasica introducere în istoriografia problemei, ne-am ocupat de explicarea 

unor noțiuni și expresii juridice de a căror înțelegere depindea întreaga construcție istoriografică. 

Am explicat, în primul rând, cuprinderea juridică a noțiunii de familie, arătând că există, în unele 

situații, deosebiri substanțiale între familia definită istoric sau sociologic și familia definită și 

înțelească în sens juridic (drept grupul de persoane între care există drepturi și obligații care 

izvorăsc din căsătorie  - rudenie, precum și alte raporturi asimilate relațiilor de familie. Am 
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exemplificat diferențele amintite, precum situația de divorț, care pune capăt familiei, sociologic 

vorbind, dar din punct de vedere juridic unele drepturi și obligații continuă să se manifeste.   

Am arătat, de asemenea, că în unele cazuri, raporturile juridice de familie există în afara 

familiei considerată din punct de vedere sociologic; de exemplu, dacă frații se căsătoresc și 

fiecare își formează propria familie, ei continuă să fie lagați prin raporturi de familie juridice deși 

aparțin, sociologic vorbind, unor familii diferite. 

Am explicat, apoi, noțiunea de ”copil” care la români a avut un înţeles juridic general, ce 

exprima starea persoanei fizice care n-a atins încă vârsta majoratului, şi un înţeles particular, ce 

se aplica fiecărei vârste, exprimând legătura de filiaţie cu ajutorul lui. Ni s-a părut edificator să 

alcătuim și un scurt istoric al ideii de drepturi ale copilului, dat fiind că parcursul legislativ arată 

limpede o evoluție de la autoritatea părintească (a tatălui) la ”cel mai bun interes al copilului”. În 

fine, tot în cadrul acestui prim capitol, am ales să urmărim modificările noțiunii de ”autoritate 

părintească” în funcție de interpretarea și conținutul căreia putem, de fapt, să tragem concluziile 

necesare referitoare la modificarea în timp a raporturilor dintre părinți și copii. Autoritatea 

părintească, în fapt puterea părinților asupra copiilor lor, este ”firul roșu” al construcției noastre; 

definită autoritate părintească la 1865, devine ”octrotire părintească” la 1954 și ”responsabilitate 

părintească” în toate documentele internaționale. Am explicat care sunt mecanismele prin care se 

ajunge de la autoritate la responsabilitate în relația cu copii (vom vedea, Codul Civil de la 1865 

permitea părintelui să ceară arestarea copilului său în caz de nesupunere, Codul Familiei 

interpune autoritatea tutelară în  familie iar Noul Cod Civil, asupra căruia ne-am oprit doar în 

treacăt pentru a exemplifica modificările de data recentă, se referă la ”drepturi și îndatoriri”). 

 

 

 

 

CAPITOLUL II 

EVOLUŢIA REGLEMENTĂRILOR PRIVIND REGIMUL COPILULUI PÂNĂ LA 1919 

Capitolul II este dedicate reglementărilor regimului copilului până la 1918, de o parte și de alta a 

Carpaților. Este un capitol de mare întindere în economia lucrării, dată fiind istoria distinctă a 

spațiului românesc până la 1918.  Prima etapă a dreptului românesc a fost cea consuetudinară, 

începând  cu formarea poporului român şi durând până la apariţia primelor pravile, la începutul 
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secolului al XVII-lea. Vechiul drept românesc, inclusiv regimul juridic al copilului, a avut 

particularităţile unei ordini izvorâte din necesităţile condiţiilor de viaţă proprii poporului român, 

particularităţi clădite pe fondul străvechi al unui sentiment de dreptate şi al unei conştiinţe social 

– juridice formate mai ales în spiritul dreptului român (principiul rezistenţei în drept, principul 

utilizării mijloacelor judiciare pentru punerea în valoare a unui drept, principul probelor raţionale 

şi absenţa totală a probelor primitive etc.). 

Folclorul literar, cuprinzând şi preocupări în legătură cu condiţia juridică a copilului, a 

devenit un teren de cercetare necesar cunoaşterii etapei dreptului nescris, în vechiul drept 

românesc o parte a folclorului literar alcătuind „primele încercări de legislaţie”. 

Literatura populară cu conţinut juridic ni se pare deosebit de semnificativă pentru viaţa şi 

cultura juridică românească în prima ei etapă, aceea a dreptului nescris. Deşi aceste izvoare 

alcătuiesc un material cu o valoare ştiinţifică relativă pentru cercetarea istoriei dreptului, ele au 

fost un punct de plecare pentru constituirea normelor juridice de mai târziu. 

Despre un statut juridic al copilului la români putem vorbi numai după apariţia primelor 

pravile, care, în articole distincte, ne înlesnesc cunoaşterea condiţiei sale juridice, permite un 

studiu comparat şi au semnificaţie şi în legătură cu unitatea unor reglementări a statutului juridic 

al copilului în toate ţările locuite de  români.  

Pravilele aveau un caracter de condică, şi pentru acest motiv regulile privitoare la copil 

erau doar enunţate în textul lor, fără să constituie capitole sistematice; datorită elementelor de 

drept român pătrunse în ele pe cale bizantină şi prin includerea regulilor consuetudinare, ele au 

devenit puternice şi durabile monumente juridice.  

În secolul XVIII-lea s-a tipărit Pravilniceasca condică şi Sobornicescul Hrisov, iar apoi de 

la începutul secolului XIX-lea şi până la marile coduri au apărut Manualul lui Andronache 

Donici, Codul Caragea, Codul Calimahi/Calmach. Acestea din urmă conţineau reglementări ce 

pot constitui un început de statut juridic modern al copilului ce se va dezvolta şi mai mult prin 

apariţia codurilor civile moderne. 

Un spațiu însemnat a fost alocat Codului Civil de 1865, cel care avea să fie extins și în 

Transilvania prin unirea legislativă și care va deveni, astfel, baza juridică a vieții de familie, cu 

modificări ulterioare, până aproape de zilele noastre. Ne-au interesat, în mod deosebit, aspectele 

referitoare la filiație și paternitate.  
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În privința Transilvaniei, am trecut în revistă o serie de legi și Decrete din secolul al 

XVIII-lea, patentele imperiale cele mai importante, articolele de lege referitoare la tutelă și 

curatelă, legile referitoare la dreptul matrimonial sau la religia copiilor. Am alocat spațiu și 

problemei copilului în legislația ecleziastică a bisericilor românești din Ardeal. 

Tot în cadrul acestui capitol am trecut în revistă reglementările referitoare la munca 

copiilor, și o serie de hotărâri  - cum ar fi reglementarea dreptului la pensie – apărute înainte de 

1918. 

 

CAPITOLUL III 

REGLEMENTĂRILE REGIMULUI COPILULUI ÎN PERIOADA 1919 – 1947 

Capitolul III se ocupă de reglementările regimului copilului în perioada 1919 – 1947. 

Acest capitol este de întindere mai redusă, dată fiind prezența aproape nesemnificativă a copilului 

în reglementările din această perioadă. Am urmărit procesul de unificare legislativă, prevederile 

Constituției din 1923, particularităților regimului de dreapta. Codul penal din 1937 includea toate 

reglementările privitoare la delicvenţa juvenilă, Codul stabilind numai două trepte de 

culpabilitate şi responsabilitate a minorului. Copilul de până la paisprezece ani se afla în stare de 

neculpabilitate, ca o prezumţie iuris et de iure; adolescentul între paisprezece şi nouăsprezece ani 

avea o culpabilitate eventuală condiţionată de discernământ, iar după nouăsprezece ani tânărul era 

major în ceea ce priveşte responsabilitatea penală. În sensul legii, copilul era minorul până la 

paisprezece şi nouăsprezece ani. Constatăm că nici legiuitorul din 1937 nu mai distingea perioada 

„cruda copilăriei” sau a primei vârste până la şapte ani de perioada între şapte ani şi paisprezece 

ani, unificarea celor două trepte de copil şi tânăr – existente în legiuirile precedente  - făcând 

posibilă aplicarea unor măsuri educative preventive şi copilului şi adolescentului delincvent 

considerat fără discernământ. 

Legea din 20 aprilie 1932 – potrivit căreia a fost enunţat principiul potrivit căruia 

căsătoria nu restrânge capacitatea femeii de a-şi exercita drepturile civile, abrogând sau 

modificând anumite dispoziţii ale Codului civil,  a lăsat totuşi, să subziste alte dispoziţii, 

incompatibile cu principiul amintit precum şi dispoziţiile referitoare la puterea maritală, 

interzicerea de a aduce atingere prin convenţii matrimoniale la drepturile soţului în calitatea sa de 

„şef de familie” şi de „şef de asociaţie conjugală”, incapacitatea femeii măritate sub regimul 

dotei, proeminenţa tatălui în exercitarea puterii paterne, condiţia juridică de inferioritate a femeii 
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în ceea ce priveşte protecţia incapabililor. Ne-am oprit, îndeosebi, asupra politicii de purificare 

etnică dusă de regimul carlist – oprirea căsătoriilor dintre evrei și românii de sânge, asupra 

decretului-lege privind stabilirea paternității și recunoaștere copiilor naturali născuți din părinți 

creștini. 

 

 

CAPITOLUL IV 

REGLEMENTĂRI PRIVIND REGIMUL COPILULUI ÎNTRE ANII 1947 – 1989 

Capitolul IV privește evoluția raporturilor părinți-copii–stat în perioada 1947 – 1989. Am trecut 

în revistă caracteristicile generale ale perioadei, am alocat un spațiu însemnat trăsăturilor familiei 

în perioada comunistă și am trecut, ulterior, la analiza raporturilor părinți-copii pe baza Codului 

Familiei de la 1954, cea mai importantă piesă legislativă din această perioadă. Din punct de 

vedere metodologic, am împărțit perioada în două etape distincte: până la 1965 și între 1965 și 

1989.  

Prima Constituţie a Republicii Populare Române, din 13 aprilie 1948, a consacrat 

principiul potrivit căruia femeia are drepturi egale cu soţul în toate componentele vieţii, principiul 

de egalitate în materie de îndatoriri ale părinţilor atât cu privire la copiii din afara căsătoriei cât şi 

cei cu privire la copiii din căsătorie şi familie, precum şi apărarea, de către stat, a intereselor 

mamei şi copilului minor.  

        Prevederile Constituţiilor din 13 aprilie 1948 şi din 27 septembrie 1952, cele ale Constituţiei 

din 21 august 1965, actele normative arătate au condus către elaborarea Codului familiei din 4 

ianuarie 1954, pus în vigoare la 1 februarie 1954, republicat în „Buletinul Oficial” din 18 aprilie 

1956, în urma anumitor modificări aduse prin Decretul nr. 4 din 4 aprilie 1956. Au urmat apoi o 

serie de alte acte normative: Decretul nr. 779 din 8 octombrie 1966 a adus anumite completări la 

articolul 1 din Codul familiei accentuând rolul statului în ce priveşte protecţia căsătoriei şi a 

familiei, precum şi apărarea intereselor mamei şi copilului; Decretul nr. 680 din 7 octombrie 

1969 a modificat articolele 612, 613, 615, 616, 618 şi 619 din Codul de procedură civilă 

referitoare la divorţ suprimând termenele de conciliere şi reflexie – de un an, chiar de 1 an şi 

jumătate, dacă soţii au copii minori; Legea nr. 3 din 28 martie 1970 privind protecţia anumitor 

categorii de minori prevede măsuri de protecţie. În spiritul politicii constante a Partidului şi a 

statului de a încuraja maternitatea şi de a simula creşterea familiilor numeroase. Decretul nr. 275 
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din 21 august 1971 ce aduce modificări la Decretul nr. 285 din 10 august 1960, a lărgit sfera 

beneficiarilor alocaţiei de stat pentru copii (cu aproximativ 500 000 peroane). Pe de altă parte, 

Decretul nr. 411 din 24 octombrie 1972 a stabilit regimul ajutoarelor acordate mamelor cu mai 

mulţi copii şi a acelora care au cel puţin 8 copii. 

  

Pentru că lucrarea este una de istorie, am ales să renunțăm la abrevierile specific juridice, 

pentru a nu încurca cititorul și a-l trimite mereu la lista de abrevieri, optând pentru redarea 

integrală a termenilor (articol în loc de art., Codul Familiei, Cod Civil, alineat etc).  

 

 

CONCLUZII 

Ca obiect al cercetării istorice, copilul reprezintă un subiect complex, ce comportă multiple 

aspecte. Acesta poate fi privit în contextul dinamicii familiale, sau ca membru al unui grup 

distinct de populaţie, sau ca membru al societăţii în ansamblul ei.  

În cadrul familiei, copilul are un rol ambivalent. Pe de o parte, din punct de vedere material, 

existenţa acestuia presupune o serie de costuri materiale, psihologice şi sociale. Pe de altă parte, 

acesta este privit ca un câştig material şi simbolic: copiii pot fi folosiţi ca forţă de lucru 

neremunerată; ajunşi la vârste mai mari sau la vârsta adultă, aceştia pot fi de un real ajutor 

material în caz de boală sau bătrâneţe; asigură continuitatea familiei, ca nume, tradiţie, valori sau 

patrimoniu; conferă un sentiment al împlinirii personale; oferă afecţiune, un sentiment al 

apartenenţei. 

Aşa cum s-a putut observa pe întreg parcursul lucrării de faţă, statutul copilului aşa cum este 

reflectat de legislaţia românească în perioada studiată reprezintă o problematică complexă: în 

primul rând, pentru înţelegerea corectă a parcursului juridic înregistrat de această chestiune, a fost 

necesară o incursiune în epocile anterioare, din motivul evident că multe din prevederile aflate în 

vigoare în intervalul studiat au fost elaborate cu mult înainte. Apoi, chiar dacă, în acest interval, 

avem de-a face cu un stat unitar din punct de vedere politic, am fost nevoiţi să ţinem seama de 

particularităţile juridice şi sociale care au caracterizat multă vreme provinciile istorice româneşti, 

ca rezultat al evoluţiei lor statale diferite. De asemenea, analiza noastră s-a raportat în permanenţă 

la schimbările politice şi ideologice care au survenit în epoca studiată. 
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  Ca o privire de ansamblu, se poate remarca, în ceea ce priveşte statutul copilului, o 

tendinţă tot mai pronunţată a autorităţilor de stat de a prelua controlul asupra creşterii acestuia, de 

a şi-l însuşi ca „bun” propriu, limitând tot mai mult influenţa familiei şi a factorului religios. 

Consecinţele, pe termen lung, ale unei asemenea perspective, rămân, încă, un subiect deschis 

discuţiei şi analizei. 
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